

◎新闻综述

●毕振山

沙特处决囚犯引争议

伊朗等国反应强烈;美欧称可能加剧中东教派冲突

当地时间1月2日,沙特处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯,沙特宣称这些囚犯破坏国家安全与稳定,但因这些囚犯中包括一名什叶派教士尼姆尔。沙特此举在中东多国引发抗议,尤其是伊朗反应强烈,沙特驻伊朗使馆也遭纵火。本就复杂的中东局势顿时又趋紧张。

沙特内政部2日发布声明称,这47名囚犯违反伊斯兰教规、煽动教派间仇恨与暴力、破坏沙特国家安全与稳定,经沙特最高法院和国王萨勒曼批准,当天分别在首都利雅得、麦加省、麦地那省和东部省等地被处决。沙特

内政部还说,这47人大多参与了2003年至2006年“基地”组织对沙特策划、发动的袭击,除了一名埃及人和一名乍得人外,其余都是沙特人。据悉,这是沙特自1979年以来最大型的集体处决。

据报道,被沙特处决的47人大多数是“基地”组织成员,但其中一人是什叶派教士尼姆尔,正是此人之死在中东多国引发抗议。尼姆尔曾多次公开批评沙特和巴林的逊尼派政府歧视和压迫什叶派,并在沙特多次发起反政府示威,是2011年带领沙特什叶派抗议逊尼派政府的核心人物。2012年尼姆尔被沙

特警方逮捕,2014年以煽动叛乱、破坏国家安全和散布反政府言论等罪名被判处死刑。

对沙特批评最为严厉的是伊朗。伊朗外交部发言人侯赛因·安萨里2日表示,沙特仅因为尼姆尔宣扬自己的政治和宗教观点就将其处决是不负责任的行为,沙特将为此付出“高昂代价”。伊朗外交部当天还召见了沙特驻伊朗临时代办表示抗议。伊朗最高领袖哈梅内伊则在社交网站上为尼姆尔鸣不平,并暗指沙特类似于极端组织“伊斯兰国”,伊朗一名神职人员甚至称沙特王室将被“从历史上抹去”。2日晚,伊朗民众在沙特驻伊

朗马什哈德领事馆和沙特驻伊朗大使馆前举行示威活动,几名抗议者还闯入沙特使馆中纵火。3日,伊朗伊斯兰革命卫队也发表声明称,沙特将为其处决行为付出代价。

在中东其他国家,伊拉克一些什叶派和逊尼派官员均认为沙特此举是给中东地区的暴力冲突火上浇油;也门的什叶派胡塞武装将尼姆尔称为“圣战者”,并指责沙特当局公然侵犯人权;黎巴嫩最高伊斯兰什叶派理事会则谴责沙特犯了一个严重错误;什叶派占多数的巴林有大批民众发起抗议示威,印度和巴基斯坦也有民众高喊沙特王室下台的口号举行抗议。另外,美国和欧盟也向沙特发出警告,称其行为可能进一步加剧中东的教派冲突。

对于伊朗的抗议,沙特毫不示弱。沙特外交部2日召见伊朗驻沙特大使,抗议伊朗干涉沙特内政,并要求伊朗政府按照相关国际公约保护沙特驻伊朗使领馆和工作人员的安全。虽然伊朗方面随后逮捕了与沙特使馆纵火案有关的数十人,但伊朗和沙特的关系短期内可能会继续紧张。此外,中东各国什叶派对沙特政府的不满也可能加剧该地区的局势动荡。

◎海外传真

●梁凡

欧洲“严防死守”过新年

30%~40%。

巴黎警察局长卡多2015年12月30日在巴黎举行记者会宣布,为确保31日晚在香榭丽舍大街等地举行的迎新年庆典的安全,政府将向巴黎及周边地区派出1.1万名安保和救护人员,比去年多出2000人。除警察外,还包括2300名消防队员,2000名军人和60多名巴黎市政府工作人员。卡多说,巴黎目前并没有特殊的新情况,但恐怖威胁始终存在。

在比利时,由于有恐怖袭击的威胁,布鲁塞尔市长宣布取消了比利时首都一年一度的新年夜庆祝活动。比利时安全机构上月29日逮捕了两名恐怖嫌犯,警方说,他们涉嫌参与组织恐怖袭击和招募恐怖分子,但警方没有发现武器和爆炸装置。目前,比利时全国安全威胁警戒级别仍维持最高的三级。

奥地利的迎新年活动从当地时间12月31日中午开始,首都维也纳照例举行新年音乐会、千人华尔兹舞会、新年钟等活动。奥地利警方在维也纳重要交通枢纽和人员聚集地派遣了全副武装的警察巡逻,还从其他地区调集警力加强维也纳安保,奥政府甚至还调动特种部队参加新年安保警戒,以应对突发事件。

莫斯科的红场是俄罗斯人庆祝新年的重要场所,每年都会涌入众多民众在克里姆林宫钟楼下齐声欢呼倒数计时,但今年却史无前例地禁止进入。莫斯科市政府日前宣布,2015年最后一天,国营电视台当晚要在红场拍摄演唱会,只有被允许参加当晚电视台拍摄的民众才可进入红场。

对于在过去一年中遭遇两次惨痛恐怖袭击的法国来说,跨年夜的安保更是不容有失。原定于1月1日午夜时分举行的香榭丽舍大街跨年焰火表演被取消,由一场视频焰火盛会替代。一位酒店业者协会人士则透露,巴黎的酒店及餐馆新年庆典的预订量较往年下滑了

30%~40%。

巴黎警察局长卡多2015年12月30日在巴黎举行记者会宣布,为确保31日晚在香榭丽舍大街等地举行的迎新年庆典的安全,政府将向巴黎及周边地区派出1.1万名安保和救护人员,比去年多出2000人。除警察外,还包括2300名消防队员,2000名军人和60多名巴黎市政府工作人员。卡多说,巴黎目前并没有特殊的新情况,但恐怖威胁始终存在。



阿根廷洪灾

这是1月2日在阿根廷查科省拍摄的洪水灾情。受持续强降雨影响,阿根廷近日暴发数十年来最严重洪水灾害。

新华社发(赫尔曼·波马尔 摄)

渐成鸡肋的省港杯足球赛,凸显出南粤本土足球的下滑与衰落——

落实省港杯 失落“粤足魂”

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

◎国际随笔

●刘洁

美国酝酿对伊新制裁

去年7月,伊朗和伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议,伊朗以暂停核计划换取西方解除经济制裁。外界预计,如果伊核协议执行顺利,西方对伊朗原有制裁有望于2016年初解除。但当2016年到来时,却发生了新的问题:美国对伊朗旧的制裁还未撤销,新的制裁又在酝酿。只不过,新制裁被推迟。

引发美国要对伊朗实施新制裁的是导弹问题。美国官员之前表示,伊核问题全面协议达成以来,伊朗已经进行了两轮弹道导弹测试,一次在2015年10月,一次在2015年11月。因而美国奥巴马政府准备对伊朗和阿联酋等境内的12家公司和个人实施制裁,理由是他们涉嫌协助伊朗开发弹道导弹系统。这一计划中的制裁行动将由美国财政部负责执行,是伊朗与伊核问题六国达成核协议以来首个对伊朗实施的制裁。新制裁原计划于2015年12月30日宣布,但直到当地时间1月2日,美国政府主管国家安全事务的第二把手本·罗兹表示,还需要做更多的工作,才能宣布对伊朗的新一轮制裁针对哪些方面。

伊朗承认其拥有导弹系统,并称这并不违反联合国决议。而联合国上个月裁决说,伊朗于2015年10月进行的弹道导弹测试,违反了联合国之前做出的禁止伊朗进行弹道导弹研发的决议案。但伊朗伊斯兰共和国通讯社1月1日报道,伊朗议会国家安全和外交政策委员会表示,伊朗不会制造和使用核武器,但不会放弃在发展导弹方面无可置疑的权利。报道称,伊朗这一声明是对美国可能发动对伊朗新制裁的回应。另据报道,伊朗总统鲁哈尼日前命令伊朗国防部长扩大该国的导弹研究项目,置美国有可能实施的新一轮制裁于不顾。而伊朗革命

卫队副司令萨拉米1日更是向美国叫板,“曝光”伊朗的导弹实力:“我们的导弹多得没有地方存放。我们挖了数以百计的长隧道,里面满是导弹,随时准备用来捍卫国家领土完整、独立和自由。”伊朗方面之前还明确表示,任何新的制裁都会危及伊核问题全面协议。

看来,美国是否实施新制裁,将会直接影响到伊核问题全面协议的前途。目前,国际社会在逐步取消对伊朗的制裁,但美国摇摆不定的制裁威胁,却势必会让伊朗与西方国家刚刚有所缓和的关系面临新考验。因为美国的新制裁,会刺激伊朗国内的强硬派,使伊朗鲁哈尼政府执行伊核全面协议面临新的阻力。甚至有专家说,美国新制裁会正中伊朗强硬派下怀,因为强硬派本来对伊核问题全面协议耿耿于怀,对伊朗“放弃核权利”心有不甘。

其实,美国总统奥巴马也是处在两难之间。如果实施制裁,一定会发生上面提到的情况,但如果放弃制裁,又会引发美国国会共和党议员和一部分民主党的不满。当地时间2015年12月16日,包括参议院多数党领袖麦康奈尔在内的36名共和党参议员签署了一封信件,敦促奥巴马不要解除对伊制裁,因为伊朗近期的导弹试射表明伊朗“公然无视其国际义务”。信中称,伊朗试射导弹增强了其打击中东地区以色列与美国军队的能力,“这就是为何将伊朗的弹道导弹计划与其核项目分开关是错的”。当制裁被推迟后,又有议员指责称,在伊朗方面提出加快开发导弹后,奥巴马政府不执行本已决定的制裁,前所未有的暴露了奥巴马的“无能”。

新制裁引发的这场“风波”,又一次反映了美国和伊朗之间是多么缺乏互信,也再一次显示了伊核问题的复杂,以及落实伊核问题全面协议的困难。

墨西哥女市长上任一天惨遭枪杀

竞选时曾誓言消灭犯罪

左翼政党民主革命党。她2012年至2015年担任墨西哥联邦众议院议员,2016年1月1日出任特米斯科市市长。

特米斯科市位于首都墨西哥城以南约100公里处,人口约10万人。该市毒品泛滥,

有组织犯罪横行。莫塔在竞选时曾誓言消灭特米斯科市的犯罪行为。

墨西哥毒品暴力遍及全国。近10年来,已有超过10万人遇害或失踪,更有超过30名市长惨遭杀害。

| 整合 |

女排联赛江苏队命悬一线

本报讯(记者袁浩)1月3日,2015~2016赛季中国女排联赛半决赛第2场战罢,客场作战的江苏女排以0比3不敌上海女排,总比分0比2落后。半决赛采用5场3胜制的规则,再度失利的江

苏女排已命悬一线。

上赛季,常规赛冠军江苏女排止步半决赛,而将之挡在决赛门外的正是常规赛排名第4的上海女排。本赛季,同样的常规赛排名,两队再次相遇于半决赛。

首场比赛,江苏队1比3不敌上海队。第2场,江苏女排进攻乏力,即便是派上复出不久的惠若琪,也没能扭转局面,最终以16比25,21比25,17比25再次败北。

根据赛程安排,两队第3场交锋将在1月7日展开,回到主场的江苏女排将为最后的一线生机而拼搏。

在另外一场半决赛中,八一女排以25比17,25比22和25比22击败天津女排,将大比分扳成1比1平。

本报讯 新年登高健身大会成功举行

本报讯 新年新气象,人人步步高。2016年1月1日,“中国体育彩票”2016全国新年登高健身大会在全国各地举行。本届活动以北京八达岭和浙江江山作为南北中心会场,同时举办新年登高活动的还有全国30个省区市的70个分会场,活动规模创下历史之最。

今年新年登高的南北主会场形成“长城壮美、江山多娇”的壮观场面。同时,分会场在以往数量增长的基础上,实现了质的飞跃,真正实现了全国联动、近百万市民参与的全民健身盛景。

“中国体育彩票”2016全国新年登高健身大会由国家体育总局、中华全国体育总会主办,国家体育总局登山运动管理中心、国家体育总局彩票管理中心、全国30个省、自治区、直辖市体育局和中国登山协会承办。

(袁浩)

球队的人员构成,其中的广东籍球员数量极少。即便放眼全国,目前能在各中超中甲球队踢上主力的广东球员也不多。这与上世纪90年代中期以前,广东球员往往能在各级国家队占据半壁河山的盛景可谓天壤之别。

以近几年来在中超和亚冠赛场连创佳绩的广州恒大为例,虽然球队初期也曾吸纳吴坪枫、李健华等广东本土球员,但随后几个赛季他们先后转会离去。随着冯俊彦在2014年底离开球队,目前恒大一线队中仅有廖力生和梁学铭两名广东球员,而且两人在2015赛季的出场时间都几乎为零。难怪曾是广东足球代表人物的前国脚彭伟国,在谈及恒大再夺亚冠时不无遗憾地表示:“广州足球随着恒大的崛起越发火爆,但缺乏本土球员的成长和贡献是一大遗憾。”

地方足协中率先启动机构改革的广州,在规划中明确提出要加快广州本土足球力量的发展。新当选的广州足协主席谢志光在接受采访时坦言,广州足球不仅要发展职业俱乐部,更要培养出更多的本土高水平球员,

“从成绩上来说,广州足球可以称为目前中国足球的龙头城市。但广州乃至广东本土足球还需要进一步普及和提高。这个过程没有捷径,需要时间和坚持不懈的努力”。

本报记者 李元浩

在广州越秀区熙攘繁华的街巷中,一块始建于1932年的体育场总能勾起不少广州球迷的回忆——1月3日下午,第38届省港杯足球赛次回合较量,就在这块被羊城球迷俗称为“东较场”的广东省人民体育场进行。经过90分钟激战,首回合客场1比1战平对手的广东队,在本场比赛中4比3战胜中国香港队,从而以总比分5比4实现省港杯三连冠,同时也是第23次登顶该项赛事。

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛的开年大戏,30余年的风雨历程中,这项旨在加强香港与内地体

育尤其是粤港足球交流的赛事,随着两队实力的对比变化以及更多高水平足球赛事的出现,其关注度也从最初的异常火爆到如今的少人问津。在省港杯热度持续下滑、渐成鸡肋的表象背后,更凸显出南粤本土足球渐趋衰落的现实。

本届省港杯首回合比赛在2015年的最后一天举行,承办赛事的香港旺角大球场曾在此前见证了香港队世预赛主场战平国足的比赛,但能容纳一万余人的球场最终只有4200多名球迷到场。即便如此,率队参赛的香港队代理主教练廖俊辉,在接受采访时仍表示此次比赛的气氛相对往年还算不错,“香港足球近两年来水平的提升,也吸引了更多的香港本土球迷的关注。”

从1979年至今,省港杯这项由香港已故著名社会活动家霍英东创办的足球赛事,便成为南粤乃至中国足坛